



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

APROB

Prim-ministru,

ION-MARCEL CIOLACU

MEMORANDUM

De la:

Prof. univ. dr. Alexandru RAFILA
Ministru, Ministerul Sănătății

Adrian CÂCIU
Ministru, Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene

Avizat:

Marian NEACȘU,
Viceprim-ministru,

Marcel-Ioan BOLOȘ,
Ministru, Ministerul Finanțelor

Alina - Ștefania GORGHIU
Ministru, Ministerul Justiției

TEMA: Construirea și dotarea Băncii Naționale Multițesut și Celule și a sediului Agenției Naționale de Transplant

CONTEXT

Transplantul reprezintă un segment important al sistemului de sănătate pentru pacienți cu diferite boli care au etiologii în faze terminale pentru care nu există alt tratament, salvând astfel viețile a mii de romani, motiv pentru care este considerată o activitate de interes național. Domeniul transplantului cuprinde trei elemente principale și anume transplantul de organe, țesuturi și celule. Activitatea de transplant se bazează pe donare, iar donarea la rândul ei necesită o infrastructură de anvergură la nivel național cu o multitudine de elemente cheie, cum ar fi coordonatori, KDP, echipe de prelevare, centre de transplant, bănci de celule și țesuturi.

Nevoia construirii și operaționalizării unei bănci de multițesut (piele, oase, tendoane, corne, valve cardiace) și a unei bănci naționale de sânge, plasmă umană și celule stem a fost identificată cu ani în urmă și reprezintă o prioritate pentru sistemul medical din



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

România, astfel România își va putea armoniza activitatea în domeniul băncilor de sânge - unitățile de transfuzie - din spitale și utilizarea terapeutică a țesuturilor și celulelor umane cu celelalte state din Uniunea Europeană.

De asemenea România se află în situația de a i se aplica procedura de infringement (încălcare) pentru domeniul utilizarea terapeutică a țesuturilor și celulelor umane.

În anul 2016 prin Hotărârea Guvernului nr. 296/2016 privind aprobarea sumei necesare Ministerului Sănătății pentru contractarea și implementarea componentelor rămase necontractate din Proiectul PHARE 2006/018-147.03.11 - Sprijin pentru autoritățile de sănătate din România pentru implementarea directivelor au fost alocate sume pentru construcția și dotarea cu echipamente ale celor 4 bănci de țesuturi și celule umane la București, Iași, Târgu Mureș și Timișoara. Proiectul nu s-a realizat, motiv pentru care, în cadrul Programului Sănătate 2023/2027 finanțat din fonduri externe nerambursabile, în cadrul Priorității 7 - măsuri care susțin domeniile oncologie și transplant sunt prevăzute investiții de tip FEDR în infrastructura a:

1. băncilor multițesut (ex. piele/ țesut osos/ grefe vasculare și valve cardiace/ cornee/ stocarea țesuturilor/ membrană amniotică etc.) și celule (ex. dotare/ modernizare/ reabilitare/ extindere/ construcție);
2. unităților care coordonează activitatea de transplant (ex. ANT - extindere/ construcție/dotare);

Și investiții de tip FSE+ - creșterea eficacității și rezilienței sistemelor de sănătate în domeniul transplantului, prin dezvoltarea de instrumente de lucru/ mecanisme și prin formarea/ actualizarea competențelor practicienilor implicați și anume:

a. creșterea capacității de coordonare a activității în domeniul transplantului prin dezvoltarea de mecanisme (ex. proceduri interne/ ghiduri/ protocoale/ metodologii, crearea cadrului și implementarea de măsuri care să asigure utilizarea efectivă a tehnologiilor în furnizarea de servicii medicale, acordarea de sprijin pentru procesul de acreditare, inclusiv pentru elaborarea criteriilor pentru acreditarea a noi domenii de transplant, etc.), inclusiv prin derularea de campanii/ evenimente de informare și conștientizare în domeniul transplantului

b. Formarea/ actualizarea competențelor personalului implicat în activități de coordonare a transplantului la nivel național și regional, precum și formarea/ actualizarea competențelor personalului implicat în derularea activităților de transplant (prelevare organe/ transplant), inclusiv prin dezvoltarea de programe de formare (centru de formare în domeniul transplantului dotat cu simulator medical)

Importanța construirii și dotării unei bănci naționale multițesut și celule în România este vitală în acest moment sistemului sanitar și aceasta poate face diferența în cazul unor situații critice (Ex: Colectiv, explozia de la Crevedia) din privința actului medical.

Astfel, Ministerul Sănătății a identificat posibilitatea construirii unui imobil ce va găzdui atât sediul Agenției Naționale de Transplant, cât și Banca Națională de Multițesut și celule pe terenul din domeniul public al statului aflat în administrarea Ministerului Sănătății prin Institutul Clinic Fundeni, institut ce este considerat un centru de excelență în domeniul medical. Pe lângă multe alte premiere, Institutul Clinic Fundeni este și locul unde au fost realizate primele proceduri de transplanturi de ficat și rinichi în România, confirmând încă o dată tendința spre performanță în medicină a institutului. În prezent, în acest institut se



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

desfășoară două programe de transplant de organe solide, renal și hepatic și un program de transplant de celule - transplant de celule stem hematopoietice (medular). De asemenea, institutul găzduiește o bancă de celule care stochează, prelucrează și alocă materialul biologic necesar efectuării transplantului de celule stem hematopoietice medular, însă banca are echipamentele uzate și învechite.

Având în vedere că în unele state membre, de exemplu Spania, Italia și Franța, sediul organismului care coordonează activitatea de transplant este în aceeași clădire cu banca de multițesut și celule, Ministerul Sănătății și-a propus să urmeze exemplul altor state.

Ministerul Sănătății va construi, dota și operaționaliza sediul Agenției Naționale de Transplant și al Băncii Naționale de Multițesut și celule în parteneriat cu Agenția națională de Transplant. De asemenea, pentru investițiile de tip FSE+, Agenția Națională de Transplant în parteneriat cu Ministerul Sănătății vor dezvolta instrumente de lucru/ mecanisme, inclusiv prin formarea/ actualizarea competențelor practicienilor implicați.

Ținând cont de faptul că nerealizarea obiectivelor asumate de România prin Programul Sănătate 2023/2027 poate reprezenta un exemplu negativ și, având în vedere dimensiunea acestora, poate conduce la afectarea finanțării din fonduri europene a unor proiecte de interes public și la corecții financiare, fiind astfel afectată în mod semnificativ îndeplinirea obiectivelor de absorbție a fondurilor europene,

I. PROPUNERI

Fată de cele expuse mai sus, propunem adoptarea de către Guvernul României a actelor normative prin care Ministerul Sănătății să înființeze Banca Națională de Multițesut și Celule, să demareze procedurile pentru construirea și dotarea imobilului în care își va desfășura activitatea Banca Națională de Multițesut și Celule și Agenția Națională de Transplant, să aprobe indicatorii tehnico-economici ai obiectivului de investiții menționat și să fie inițiatorul unui proiect/apel necompetitiv în cadrul Programului Sănătate 2023/2027.